

# 《中国低碳经济发展报告(2014)》出炉,指出根治雾霾最快需15年,建议—— 用经济手段治霾 适时开征环境税

□据 中国新闻网

15日发布的《中国低碳经济发展报告(2014)》指出,中国要根治雾霾问题至少需要15年,建议适时开征环境税,用经济手段治理

## ▶▶ 报告称根治雾霾至少需要15年

今年报告再次聚焦雾霾问题。报告指出,2013年雾霾发生的特点是发生面积大、持续时间长、污染程度高、危害程度大。

“以雾霾为代表的大气污染严重影响着当前和今后的经济活动,同时危害健康,特别是儿童和妇女的健康,还威胁社会安全,影响国家的国际声誉。”该报告主编、国际低碳经济研究所联席所长薛进军说。

薛进军认为,中国要从根本上治理好雾霾、重现蓝天白云,按照目前的发展模式和技术水平,需要

雾霾。

该报告由对外经济贸易大学和日本名古屋大学共同创办的国际低碳经济研究所主持编写,并由社会科学文献出版社出版,于5月15日在北京科博会平台上发布。

20年至30年。即使是采取最严厉的措施,采用最先进的技术,尽快地实现经济结构转型,根治雾霾至少需要15年。

报告指出,做出这种判断的依据是国外的经验和中国的条件。在治理大气污染方面,英国、德国和日本用了30年至50年,中国是一个发展中大国,环境问题比其他国家严重程度更大、范围更广、原因更复杂、治理起来更困难,因此,以中国的经济社会结构达到发达国家现在的水平,根治雾霾还需要20年至30年。

## ▶▶ 报告建议适时开征环境税

报告指出,面对日益严重的环境污染问题,新一届政府发出了历届政府没有过的最强音:“要像向贫困宣战那样向污染宣战。”这显示了要从根本上解决环境问题的决心。

为此,报告建议,要用经济手段治理雾霾,适时开征环境税,把水污染、大气污染、固体废物等污染物排放纳入环境税的征收范围,同时考虑将二氧化碳也纳入征收范围。

要合理确定环境税的税率水平,最大限度反映污染物减排的边际成本,使排放污染物的代价要高于企业为减排采取技术措施

的预期边际成本;同时也要考虑税率水平对宏观经济和产业竞争力的影响,保护要害部门的国际竞争力,还要使税率水平循序渐进,减少对经济的冲击力和潜在的社会阻力。

此外,报告还建议,要从根本上改变经济发展优先的观念,树立环境保护优先的理念;要增加环境投资,大力支持环境技术的研发、普及环境友好产品的生产和使用,为经济转型、能源结构转变提供根本技术保障;要支持合法的环保运动,形成全民保护环境的良好氛围。

### 相关链接

## 石家庄交警戴“防霾鼻”上岗



交警佩戴新型鼻用空气净化器(网络图片)

□据 中国青年网

14日,“以人为本 关爱交警”鼻用空气净化器捐赠仪式在石家庄举行。在捐赠仪式上,北京一公司向石家庄市长安区和裕华区交警大队捐赠了价值10万元的鼻用空气净化器。从此,石家庄交警们将佩戴新型高科技防霾装备上岗执勤,告别雾霾危害。

在捐赠仪式上,记者注意到,这种鼻用空气净化器与传统的防霾口罩不同,其独创的3D密封单元,在确保100%的密封效果下,实现了99%的过滤效果。另外,这种鼻用空气净化器基于多元耦合仿生原理设计的鳃瓣式空气过滤单元,可在有限的空间内增大过滤面积,减小呼吸阻力,使呼吸通畅舒适,适合长期佩戴。

## 中南大学教授金展鹏高位截瘫,多年来坚持在轮椅上教书育人 “我活着对国家还有用”

□据 新华社长沙5月15日电

只有食指能动的英国科学家斯蒂芬·霍金,被誉为“另一个爱因斯坦”。在中国,脖子以下高位瘫痪的中南大学教授金展鹏,被誉为“中国霍金”。

16年前,金展鹏突发疾病致瘫,但他以病躯坚守岗位,培养了一大批学术精英,创造了中国科技界的奇迹。

金展鹏是中南大学材料科学与工程学院的教授、博士生导师,主攻相图学。1979年,他赴瑞典皇家学院进行访问研究。

在留学期间,金展鹏潜心钻研,将传统材料科学与现代信息学糅合,首创了三元电子扩散偶——电子探针微区成分分析方法,实现了用一个试样测定出三元相图整个等温截面。

尽管国外科研机构极力挽留,金展鹏仍坚持回国,组建了自己的相图室,取得了多项重大研究成果。声名鹊起的金展鹏,被国际上业界同行誉为“中国金”。

正当金展鹏意气风发地走向事业巅峰之际,不幸发生了。1998年,因严重的颈椎病,他全身瘫痪,仅脖子以上



金展鹏 (资料图片)

部分可以动弹。

在轮椅上教书育人、潜心科研16年,金展鹏完成了1项国家863计划、3项自然科学基金项目和1项国际合作项目;培养了20多位博士和硕士;撰写了17份关于中国材料科学发展战略的建议书。2003年,金展鹏成为中国科学院院士。

16年来,究竟是什么力量在支撑着这位高位截瘫的76岁老人克服巨大的生理病痛继续奉献?“因为,我活着对国家还有用。”金展鹏这样回答。



1. 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

### 定制方法:

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。